

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

 $\frac{1}{4}$ an 10 franci, $\frac{1}{2}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oraă 6 cr.
a treia-oraă 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În România:

la dnul Carol Schulder în București, strada
Labirint nr. 4.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Congresul naționalităților.

Cătră Români, Slovaci și Sârbii din statul ungar!

Stările de lucruri care au rezultat din nenorocita politică internă, urmărită de guvernele ungurești, cu deosebire dela 1873 încoace, inspiră serioase și legitime îngrigiri fiecărui patriot adevărat.

Cercurile politice, care în urma tranșăției dela 1867, au luat angajamentul de a consolida statul ungar, de a mulțumi pe toți locuitorii lui, și de a duce patria noastră comună, cu conlucrarea tuturor fiilor ei, la prosperare și fericire, nu s'au ținut de acest angajament, ci din contră se pare, că l-au luat dela început numai cu rezerva de a nu-l respecta mai târziu.

Guvernele și legislațiunile din Budapesta în loc de a tinde la consolidarea statului, s'au pus în serviciul exclusiv al unei utopii, care singuri n'au putut-o defini prin cuvinte și noțiuni concrete, ci i-au dat numele fantastic eufemistic de „*idea de stat național maghiar*“. În loc de a face popoarelor dreptatea promisă, au cultivat numai interesele unui singur popor, pe care în ciuda principiilor constituționale, l-au ridicat la rangul de popor privilegiat, pe când pe celelalte popoare, ce locuiesc din vechime aceste țeri, le-au degradat la rolul de străini în propria lor patrie. În loc de a pune egalitatea de drepturi leal și sincer în aplicare, au făcut, pe căi directe și indirecte, prin legi și măsuri de guvernare, tot posibilul, pentru a scoate din viața publică a statului toate elementele care n'au voit să jure pe patriotismul lor patentat. În loc de a crea tuturor popoarelor garanții legale de existență și dezvoltare, au nesocotit chiar și puținele drepturi ale acestora, care le-au fost garantate în legi anterioare, ear' astăzi lucrează pe față și cu brutalitate revoltătoare, cu întreg aparatul statului, cu toate mijloacele politice și sociale, la desființarea naționalităților nemaghiare.

Rezultatele funeste ale acestei politice nefaste n'au putut să lipsească, și iau pe zi ce merge dimensiuni mai îngritoare. Astăzi am ajuns deja acolo, că chestia naționalităților din Ungaria constituie obiect de debateri în presa europeană, în cabinetele și parlamentele străine. Toată lumea vede în raporturile interne ale patriei noastre un focar de primejdii și privește cu îngrijire la impenetrabilitățile pătimase ale asupritorilor și la încercările desperate de rezistență ale asupriților. Am ajuns deja acolo, că prietenii și dușmanii patriei, ba chiar și aceia contra cărora ne plângem, trebuie să recunoască, că așa nu mai merge și că trebuie căutate și aplicate mijloacele de sanare.

Și n'ar fi lucru greu a găsi aceste mijloace, dacă ar fi sincer și leal căutate. Dar' tocmai acesta este blestemul cel mare și nenorocirea de căpetenie! Acelor-ce dețin puterea statului și abuzează așa des de ea, le lipsește și cel mai mic rudiment de sinceritate și bună credință!

În tot timpul dela începutul actualei epoci constituționale și până în ziua de astăzi, ne-am dat noi nemaghiarii toate silințele ca să convingem pe adversarii nostri de rădăcirile în care s'au înfundat. Însă zadarnice au fost silințele noastre.

În presă, în parlament și în adunări, s'a arătat deposedarilor puterii, că pe calea apucată ne vor duce la perirea lor și a noastră și că pacea, prosperarea și consolidarea patriei se pot ajunge numai pe calea dreptății și a egalității.

Toate aceste n'au avut însă alt rezultat pozitiv, decât să ne convingă pe noi toți, că ori-ce înțelegere cu șovinismul este exclusă. Cum să convingi pe acela ce nu vrea să fie convins? Cum se arată primejdia celui-ce din adins închide ochii ca să nu o vadă?

În consecuență nu există astăzi Român, Slovak și Sârb, care își iubește neamul și limba, și n'ar admite ca pe calea reclamațiilor și așteptând ca sentimentul de dreptate să între în inima în petii adversarului, nu se poate realiza o îmbunătățire a sorții insuportabile a popoarelor noastre.

Ajunși la această convingere, urmează dela sine, că trebuie se punem pe alt teren mai eficace lupta legală pentru conservarea și emanciparea noastră națională. Trebuie anumit să ne organizăm astfel, noi toți care avem aceleași drepturi de apărut, încât să ne putem prezenta în fața adversarului nu ca reclamanți cari cerșesc drepturi dela bunăvoința cuiva, ci ca un factor care și-le eluță, în conștiința că i-se cuvin și destul de puternic ca să și-le cucerească.

Această organizare nu și-o poate însă da singură nici una din națiunile nemaghiare, ci toate împreună trebuie să o formăm, căci numai cu puteri unite putem deveni în patria noastră acel factor impunător, ale cărui drepte pretensiuni nici un moment nu pot fi nesocotite.

Spre acest sfârșit, după-ce altcum conducătorii nostri dela începutul acestei ere, poreclită constituțională, au recunoscut importanța alianței naționalităților, și au afirmat-o la diferite ocaziuni, am accentuat, acum când chestia naționalităților a devenit ear' peste măsură acută, din nou și unanim solidaritatea noastră și ne-am dat silința să creăm o basă, pe care să ne putem organiza ca factor puternic, irezistibil.

La inițiativa Românilor, atât de stăruitori în timpul din urmă, comitetele centrale ale partidelor noastre naționale au exmis delegați și anume: Pe domnii Dr. Ioan Rațiu, Eugen Brote și Aurel Popovici din partea Românilor, Paul Mudron, Dr. Miloș Ștefanovici, Dr. Samo Daxner, Matus Dula și Dr. Iaroslav Minich din partea Slovacilor și Dr. Emil Gavrilă din partea Sârbilor. Acestia s'au întrunit pentru prima-oraă în Viena la 10—11 Ianuarie 1893, ca să discute bazele, pe care alianța noastră trebuie pusă. La 14—15 Noemvrie 1893 delegații partidelor noastre s'au întrunit din nou și anume, după-ce împregiurările au făcut unora dintre cei numiți cu neputință ca să iee parte, următorii domni: Dr. Ioan Rațiu și Iuliu Coroian din partea Românilor, Paul Mudron și Dr. Samo Daxner din partea Slovacilor, Dr. Emil Gavrilă și Nicola Ioximovici din partea Sârbilor. În această întrunire, ținută la Budapesta, s'a formulat un program comun de acțiune, care acum urmează să fie supus, pentru deliberea și hotărâre, partidelor sau mai bine zis popoarelor noastre. Au mai urmat apoi și alte întruniri, în care proiectul de program a primit, în cele din urmă, formularea definitivă.

Dar' situația politică agravată și cu deosebire procesele politice ce am avut de susținut în timpul din urmă și care ne au absorbit toată activitatea și toată atenția, au fost cauza, că până în momentele de față nu s'a putut procedea la stabilirea definitivă a programului de acțiune comună.

Drept-aceea anunțăm acum, că congresul celor trei națiuni se va întruni la 10 August n. (29 Iulie v.) a. c. la Budapesta și va rezolvi fără amânare această acțiune importantă a stabilirii programului comun de acțiune.

Ordinea de zi a congresului va fi: Statorirea unui program de acțiune.

Sibiu, Turceansky-Svaty-Martin, Novi-Sad, 9/21 Iulie 1895.

Comitetul provisor al delegaților partidelor naționale române, slovace și sârbești:

Vasile Mangra m. p.
Dr. Stefan Petrovici m. p.

Paul Mudron m. p.
Dr. Samo Daxner m. p.

Dr. Emil Gavrilă m. p.
Nicola Ioximovici m. p.

Nou atac contra Blajului

Stăpânirea își face de cap. Pe zi ce trece, caută să întărească în România credința, că le este dușmană. A luat la ochi mai ales institutele noastre culturale. La Blaj nici nu s'a terminat încă afacerea de maturisanții, și deja un nou asalt s'a început contra nu numai a gimnasiului, dar a tuturor institutelor de cultură din această metropolă română.

Eată ce epistolă primită din Blaj:

Blaj, 21 Iulie 1895.

Ieri în 20 Iulie a sosit la consilierul din Blaj un nou ordin dela ministrul Vlassics, în urma căruiua întreg corpul profesoral cu directorul în frunte vor fi luați la un nou interogator, pentru că cu ocazia intronizării școlii metropolitane studentimea din loc a purtat însemnele periculoase statului măștii cocarde și brăuri naționale, și au cântat «Deșteaptă-te Române» și «Hora lui Lucaci».

La interogator va figura ca protagonist tot Csiki Albert din Alba-Iulia care a și fost avisat din partea ministrului în privința aceasta. Lumea din Blaj e tare îngrijată și curioasă, ce ce va mai fi și dintr'aceasta.

Afacerea maturisanților se va rezolva Marți — când ve vom și scrie despre rezultat — deoarece atât fasiunile celor 2 studenți cari au lipsit de interogator din Blaj, cât și fasiunea lui fotografului Catò a sosit la conștator. Acțiunile se află la dl Ioan M. Moldovan ca referent.

CRONICĂ

Sibiu, 23 Iulie n.

Telegrame de condolențe pentru moartea generalului Traian Doda. Preaînsoșia Sa archimandritul Filaret Musta, primit din Arad următoarele telegrame:

La încetarea din viață a generalului Doda, rog exprimă rudelor sale și din parte-mi încă condolență.

Mețianu, episcop.

Condolențele noastre pentru pierderea mamei și bunului amic al institutului nostru, generalul Doda.

Victoria, institut de credit.

Condolențele mele pentru bravul general Român Traian Doda.

Dr. N. Oncu.

Coincidență. Alexandru Mocsonyi și Anffy Dezső — din întâmplare petrec de o câteva zile la țeară în viciinitate: unul dintrău la ginerele seu contele Bethlen Andráș în Belean, ear' ministrul-president în propriatul Apanozfalău. «Curtile domnești» a vecini obișnuiesc a se cerceta. Să fie într-un cias bun!

De ale «Asociație». Primit o epistolă, care extragem următoarele: Dl Redactor! La noțiua din Nr. 153 al «Tribunei», următoarele: Corespondentul mi fi trebuit să spună, anume, că la înspre Duminecă a ploat de-a

este cu mult mai supus legilor decât ca să poată lucra din simplu decum fiecare alt fapt, așa și acest sistem are base și motive, cari zăc mai adânc.

patul, deși inconștient, dar în realitate interesul generațiunii viitoare, pretinde să credință. Și aceasta este singurul lucru, pe care trebuie să-l judece

filosofii și teologii de mii de ani disprept scopol final al lumii. Nici astăzi nu s'au nimeri nici măcar un pas mai înainte să știe, dacă vor pute deslega vre-odată această chestiune. Căci ceea-ce zic filosofii, că ștea, statul, omul, cu un cuvânt totul își un scop subiectiv, este absurd.

Coralul, care trăește și pier, de sigur de în sine, că are un scop subiectiv. Noi oamenii, cari stăm pe un grad mai înalt al evoluțiunii, vedem însă, că chemarea aceluia coral este ca să se formeze din coaja lui văzoasă într-o mie de ani o insulă, pe care să poată trăi oameni. Uităm însă, că și chemarea noastră este, ca să servim și noi cu viața noastră moartea unei lumi, de care nu știm nici o idee, și despre care chiar atât puțin ne putem imagina, ca și melcul, că afară de gheoaaca lui este viețată.

Cu toate acestea însă ne alipim de viață, și ținem de cel mai mare bua, ear' moartea e îngrozitoare. Și la acest instinct de a voi să trăim, trebuie să reducem toate faptele noastre, toate conceptele noastre. Acest instinct este pentru priceperea mărginită a omului: începutul și sfârșitul. V. S.

binele și astfel comunicația s'a îngreunat din cale afară. Să mai punem, că Cergăul-mic e un sat lăturalic, care mai nici atunci când e vreme bună n'are drumuri splendide, dar apoi când mai și plouă? Aceasta ar fi trebuit să n'o uite corespondentul, căci atunci n'ar induce publicul în eroare, susținând, că «s'a manifestat puțin interes». Nu-i adevărată această aserțiune! Poporul din părțile acestea a dat dovezi, anii trecuți, când cu adunările dela Cenade și Roșia, și și are, și știe manifesta interes pentru adunările «Asociațiunii». Și dacă de astă-dată nu s'a prezentat în număr cum am fi dorit cu toții, pricina e a se căuta în vremea rea. De altcum fi pot spune, că cu toată ploaia au fost de față 84 persoane. Mai spune corespondentul, că «din provincie numai 2 preoți au participat», — ierte dacă sunt nevoit să zic: că sau nu știe numărul, sau, ce e mai probabil, n'a fost la Cergău, îi voi spune eu dară că au fost 5, anume: Popa din Cergăul-mare, Domșa din Șeica, Moldovan din Zeza, Puian din Lupu, și Suciuc din Agheșiu. Ce privește înscrierea membrilor, s'au înscris nu 1, cum a scris, ci 1 pe viețată, 5 ordinari și 5 ajutători, cu totul dar 11. Blaj, 20 Iulie 1895. Aurel C. Domșa, secretarul despărț. XI.

Observăm și noi, că din epistola dlui secretar am lăsat afară un pasagiu, unde atribuie reavoința corespondentului nostru. Fiind acesta un bărbat cu inimă și un amic îndelosebi al Blăjenilor, noi îl putem asigura pe dl secretar, că numai dorința de a vedea mai mult interes pentru «Asociație», l'a făcut pe corespondentul nostru să scrie ceva mai sever. Luăm de altfel cu plăcere la cunoștință rectificarea dlui secretar.

Procesul de presă al «Dreptății». La ordinul procurorului-suprem din Seghedin, procurorul din Timișoara a încriminat earăși 4 articoli apărâți în ziarul românesc «Dreptatea», pe motivul că cuprind agitație contra națiunii și contra autorităților; pentru acestea s'a înaintat acuză la curtea cu jurați. Pentru articoliu încriminați a luat răspunderea dl Dr. George Candrea, redactorul «Dreptății».

Râu s'aude. Dela un țeran din părțile Zălaului primim știri intristătoare. Ni-se scrie adevă, că mai mulți domni cu sula în straiță, a căror meserie este să agite poporul în contra învătătorilor și preoților, umblă prin comunele din giurul Zălaului să bage zizanie în popor. Nu se știe dacă urmăresc scopuri proprii particulare, s'au dacă sunt plățiți chiar de guvern să pună la cale astfel de cămbălău. Destul, că în Badou și Perice-i numiților domni li-a succes să afțe poporul într'un mod ne mai pomenit în contra învătătorilor. Îndemnăm pe toți să fie mai cu rezervă în primirea sfaturilor dela oameni de teapa lui Martin; ear' învătătorii s'căute totdeauna să-și implinească cu conștiențiositate datorința și să încunguie ori-ce lucru ce ar pute produce nemulțumire în popor.

Bătăie între Jidani. Din Brad primim știrea, că Jidanii de acolo și din giur au luat nobila hotărâre, ca să șteargă odată de pe neamul lui Israel rușinoasa pată de «fricoși». Spre scopol acesta s'au adunat cu toții Joi în 18 Iulie în hotelul «Central» din Brad și printr'un plan de luptă bine nimerit, voră să arete lumii «cum Jidanul a se bate știe». Publicul privitor însu, strimtorat de bombele jidănești (în formă de scaune și sticle) socoti, că nu e ales bine mijlocul, prin care să ese la iveală jidănească voinicie și rugă pe gendarmi, cari priviau dela distanță lupta, să intervină pentru-ca să înceteze lupta. Împenații însă, în loc să intervină, o cam dosiră, nevoind să se strice cu nici una dintre partidele combatante, de-oare-ce amândouă erau din tabăra patrioților. Astfel lupta se continuă până-ce eroii obosiți și răniți încetează de bunăvoie. Rămâne acum ca baronul Hirsch să dee o sumă considerabilă soților celor răniți în această luptă, cari știură să ridice earăși căzuta fală jidovească.

Advocat român în Maramureș Dl Dr. Isidor Pop ne face cunoscut, că «s'a deschis cancelarie advocațială în Sighetul-Maramureșului, strada Liceului nr. 16, casa dlui Dr. Ioan Mihaly. Îl felicităm și-l recomandăm cu căldură publicului românesc.

Solgăbiru primejdios. Sub acest titlu «Foia Poporului» în numărul seu mai nou scrie: În săptămâna trecută a fost în redacția noastră țeranul Ioan Bobela din Șal-dorf (com. Târnavei-mari) și ni-a povestit lucreri mari despre purtare pretorului Fodor Lăzăr din Mediaș. Eată anume ce: Dinsul, țeranul, e părăsit de nevastă-sa de vre-o 6-7 ani. E în curgere procesul de despărțire întră el și ea. Oficiile bisericesti însă demult îl tragă și nu-l despart. Pe 29 Iunie n. a fost citat la solgăbiru în pricina sa de despărțire. S'a dus. Nevastă-sa nu era acolo. Așteptând vre-o 3 ciazuri, pe la 11 solgăbiru Lăzăr eșind afară îl chiamă după sine din ambit, și l'a trecut printr'o odăe. L'a trecut și prin a doua, și prin a treia, și peste tot locul era câte-un scriitor ori doi, dar în a patra nu era nimenea, ci singur solgăbiru, și acolo l'a băgat pe om. Închizând apoi ușa, fără să-l întrebe macăr ceva, l'a dat omului o palmă îndesată, că l'a vădit înaintea ochilor, și numai după aceea a prins-a-l întreba: fost-ai la protopop? «Fost». Ai fost? «Fost». Apoi fără nici o judecată l'a dat pe ușa afară! Omul ni-a tălmăcit că bănește că solgăbiru ar fi fost pus la cale să-l pălmuească, pentru a se infirca să mai umble cu proces de despărțire. Va face arătare contra volincului și primejdiosului slujbaş, dar îl vestește și lumii pe această cale, ca să știe tot ce fel de om e solgăbiru din Mediaș Tudor Lăzăr. Din parte-i țeranul spune, că oare odată s'a dus după el prin cântărit, în credință că merge după un om cumințe și de omenie, de altă-dată însă va ști cum să meargă.

pregătit adevă așa, ca la cas dacă earăși între 4 ochi va mai fi atacat mișelește de «Măria-Sa», să poată închina și el cum l'a închină, ori chiar cu camete și îndesat! Și drept are omul să vorbescă așa!

Avis producătorilor de poame. Primit următoarele: «În scopol producerii de vin și spirit de poame și în special în scopol valorisării poamelor, înaltul minister r. u. de agricultură ditto 28 Iunie a. e. Nr. 36159 aduce la cunoștința producătorilor, că este aplicată a le pune la dispoziție pe timp hotărât și în mod gratuit, 10 mori și teascuri de vin de poame de Normandia, precum și 3 căzane sistem Krizanics de fert spirit. Aceste mașini se pun la dispozițiunea reuniunilor și a comunelor pe timp de 3 săptămâni. După folosire producătorul este îndatorat a restitui, respective a depune mașinile în stare bună, în depositul statului, ce se va designa, eventual a le preda altui producător spre folosire. Cererile provăzute cu timbru de 50 cr. sunt a se adresa până la 1 August a. c. n. la ministerul de agricultură. În același timp se face cunoscut, că prețul morii de Normandia în Franca e 70 fl. și prețul căzanului de fert spirit în Budapesta este 260 fl. Ca mijlocitor la cumpărări efectuate de particulari, și-a oferit concursul dl Molnár István, comisar ministerial în Budapesta. Sibiu, 23 Iulie n. 1895. Comitetul central al Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului.» Iosif Pop, v. preș., Victor Tordășianu, secretar.

La congresul pentru învătământul comercial, industrial și tehnic, ce se va ține anul acesta la Bordeaux, la 3 Septembrie, guvernul francez a invitat și pe România a participa printr'un delegat la acest congres.

Floxera. «Cooperatorul Român» aduce știrea, că la Jaristea, lângă podgoriile din Odobești s'a ivit din nou floxera pe o întindere de 600 m. p., care a fost distrusă imediat. Teribilul flagel și-a făcut apariția și la Isvor, lângă Drăgășani, tot pe o suprafață ca de 690 m. p.

Cercul Enders. Reprezentațiunea de aseară a fost foarte bine cercetată. Programul a fost bogat și bine executat. Cu deosebire au excelat: dl Wells ca călăreț-saltomortal; dl Wallis în jocurile sale antipode și d-șoara Mariana Enders cu dl Riffenbach în «Grand Pas de Deux». Ear' baronesa Bellefoui a fost și astă-dată, ca totdeauna, mult aplaudată.

MAI NOU.

Aderenții lui Stambulov și rusofilii.

În Ruscuc s'a adunat Duminecă o mulțime de 3000 oameni înaintea locuinței stambulovistului Stoianov. De acolo au plecat la locuința prefectului; aci strigau: «Jos cu guvernul rusesc! Jos cu asasinii!»

Armata a intervenit împărăștiend pe turburătorii. S'au făcut mai multe arestări; mai mulți au fost răniți.

Răscoala în Macedonia.

După știrile sosite la Sofia în ținutul Küstendil a izbucnit răscoala. Soldații turci au ucis pe soldații bulgari.

Dr. Stancev, secretarul particular al principelui Ferdinand și cel mai intim om al lui, s'a întors ieri la Sofia și îndată a căpătat o telegramă în care se spune, că răscoala din Macedonia se lățește grozav. La granița s'a întemplat încăierare serioasă.

Din Serbia.

«Magyarország» sosit azi d. a. spune, că Milan vrea să-l trimită pe regele Alexandru în străinătate, pentru-ca să se declare pe sine de regent și până când fiul seu, regele Alexandru, va fi în străinătate, el să guverneze în mod autocratic și să restabilească pacea (!) internă.

Scupștina a aflat despre această intenție a lui Milan și opoșiția a și ținut deja o conferență relativ la afacere.

Se zice, că 20 membri ai opoșiției vor înainta Lumii petiție la Scupștină, în care vor provoca guvernul să nu permită lui Milan intrarea în țeară; pentru-că prezența lui Milan nu va face nici-decum ca spiritele să se liniștească ci din contră le va irita mai mult. Ear' la aceea, ca Milan să pună mâna pe regentă, să nu se invoească la nici un cas. Protestează țeara întreagă.

Guvernul — așa se vorbește, — nu va răspunde la întrebarea opoșiției. În cazul acesta opoșiția va provoca pe calea presei întreg poporul sărbesc să împedecă cu arme intrarea lui Milan în oraș. S'a ținut sub presiuni regelu consiliu de miniștri, unde s'a hotărât, că vor chema sub arme cât se poate de grabnic, atât întreaga cavaleria, cât și artileria.

Bibliografie.

A apărut în editura librăriei A. Todoran din Gherla:

«Două turturele de aur» și «De când se numește femeia porumbiță», povești din popor, de Laurențiu Ciorbea, broșurile de câte 40 pagine.

Prețul mărfurilor.

Plata din Sibiu. Dela 23 Iulie nou Grâu frumos hect. fl. 5.40 până 6.—; grâu mestecat hect. fl. 4.50 până 5.10; sâcăra hect. fl. 3.60 până 4.—; orz hect. — până —; ovăs hect. fl. 2.40 până 2.90; cucuruz hect. fl. 5.60 până 6.—; mălaiu hect. fl. 5 până 5.50; cartofi hect. fl. 1.10 până 1.30; sâcăra de cânepă hect. fl. 4.50 până 5.—; mazere hect. fl. 6.50 până 7.—; linte hect. 7.50 până 8.—; fasole hect. fl. 6.— până 6.50; păsat de grâu 100 chilo fl. 14.60 până 14.60; făină nr. 1 100 chilo fl. 13.80; făină nr. 2. 100 chilo fl. 11.40 făină nr. 3 100 chilo fl. 10.—; slănină 100 chilo fl. 56.— până 58.—; unsoare de porc 100 chilo fl. 58.— până 60.—; sâu brut 100 chilo fl. 20.— până 22.—; sâu de lumini 100 chilo fl. 33.— până 34.—; lumini turnate de sâu 100 chilo fl. 38.— până 40.—; săpun 100 chilo fl. 20.— până 30.—; fân 100 chilo fl. 2.— până 2.60; cânepă 100 chilo fl. 34.— până 35.—; lemne de foc uscate metr. cubic fl. 3.— până 3.25; spirit p. 100 L. % fl. 55.— până 58.—; carne de vită chilo 50 până 60 cr.; carne de vițel chilo 30 până 40 cr.; carne de porc chilo 46 până 54 cr.; carne de oaie chilo 28 până 32 cr.; ouă 10 cu 20 până 23 cr.

Plata din Mediaș. Dela 18 Iulie nou.

Grâu hectolitru fl. 5.50 până fl. 6.—; grâu mestecat fl. 4.50 până fl. 4.80; sâcăra fl. 3.60 până fl. 3.80; orz fl. — până fl. —; ovăs fl. 2.60 până fl. 3.—; cucuruz fl. 5.25 până fl. 5.50; mezere fl. 7.— până fl. 7.25; fasole fl. 6.50 până fl. 6.70; linte fl. — până fl. —; sâcăra de cânepă fl. 4.— până fl. 4.50; sâcăra de in fl. 6.— până fl. 7.—; cartofi fl. 1.50 până fl. 2-20; mălaiu fl. — până fl. —; sâu brut 100 chilogrami fl. 20.— până fl. 22.—; lumini de sâu turnate fl. 38.— până fl. —; unsoare de porc 100 chl. fl. 55.— până fl. 70.—; slănină 100 chilo fl. 58.— până 60.—; săpun 100 buc. fl. 20.— până fl. 30.—; cânepă fl. 30.— până fl. 31.—; fân fl. 2.60 până fl. 3.—; carne de vită chilo 44 cr.; carne de vițel 36 până 40 cr.; carne de porc 48 până 50 cr.; carne de oaie 28 până — cr.; ouă 6 cu 10 cr.

Plata din Făgăraș. Dela 19 Iulie n.

Grâu frumos hectolitru fl. 5.— până fl. 5.50; grâu mestecat fl. 4.— până 4.50; sâcăra fl. 3.20 până fl. 4.—; cucuruz fl. 4.50 până fl. 4.80; ovăs fl. 2.80 până fl. 3.— orz fl. 2.80 până 3.—; sâcăra de cânepă fl. 5.— până 6.—; sâcăra de in fl. 1.50 până fl. 2.—; fasole fl. 7.— până fl. 8.—; mazere fl. 7.— până fl. 8.—; linte fl. 8.— până fl. 9.—; cartofi fl. 1.30 până fl. 1.60; mălaiu fl. 11.— până fl. 12.—; sâu brut 100 chilo fl. 22.— până fl. 24.—; lumini turnate de sâu fl. 41.— până fl. 42.—; unsoare de porc fl. 60.— până fl. 62.—; slănină fl. 56.— până fl. 70.—; cânepă fl. 30.— până fl. 32.—; fân fl. 2.— până fl. 3.—; săpun 100 buc. fl. 15.— până fl. 20.—; spirit pro hectolitru fl. 60.— până fl. 80.—; carne de vită chilo 40 până — cr.; carne de vițel 36 până — cr.; carne de porc 40 până — cr.; carne de oaie 28 până — cr.; ouă 6 cu 10 cr.

Călindarul zilei.

12/24 Iulie 1895.

Iulian: M. Proclu și Ilarie.

Gregorian: Cristina.

Soarele: răsare 3.59 apune 8.10 m.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 16 Iulie n. 8 ore dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosf. în mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minim de temperatură, Direcția vântului. Values: 722.7, -1.8, +24.1, -31.9+16.1, NV.

Din țeară 18 Iulie n. 7 ore dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria. Rows: Budapesta, Sătmar, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Iulie n. 1895

Table with multiple columns: Sămințe, Prețul par 100 chilogr., Prețul par 100 chilo. Rows include Grâu, Sâcăra, Ovăs, Cucuruz, Mălaiu, etc.

Cursul pieții din Sibiu.

Din 23 Iulie n. 1895.

Table with 4 columns: Hartie-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești. Values: 9.56, 10.90, 9.66, 1.29.

Bursa din Budapesta.

Din 20 Iulie n. 1895.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Renta de aur ung., Impmuntul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc.

Bursa de Viena.

Din 20 Iulie n. 1895.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Renta ung. v. c., Impmuntul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Din 8 Iulie v. — 4 ore p. m., Renta rom. pe 1875 5%, Renta română amort. 5%, etc.

Schimb.

Table with 2 columns: Londra 3 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio.

Pentru redacție și editură responsabil: Ioan C. Proprietar: T. Liviu Alb

În piața „Hermann“.

CIRCUL ENDERS.

Astăzi, Mercuri, în 24 Iulie 1895 orele 8 seara.

Representație-Parforce

cu 24 dintre cei mai buni numeri din program.

Indeosebi amintim :

Mr. Wells, călăreț-saltomortal;
Domnul Walles în jocurile sale antipodice;
Domnul Simon ca jockey; [2816] 1—
D-șoara Marianne, călăreață-parforce;
Domnul Riffenach ca matros;
Flick, Flock și Vezir, introduși de domnul Merkel;
ș. m. d.

De incheiere: „Barbierul de Sevilla“

pantomimă-burlescă.

Cercul e clădit cu cel mai mare confort, foarte bine scutit în contra ploii și admirabil iluminat.

Prețul locurilor:

Locuri rezervate dela Nr. 1—80: fl. I., Locul I. 80 cr., Locul II. 50 cr., Locul III. 30 cr., Galerie 20 cr. Copiii sub 10 ani și soldații dela sergent în jos plătesc, cu excepțiunea Duminecilor și a sărbătorilor, pe locul 2 și 3, precum și pe galerie, prețuri moderate.

Mâine, Joi: Mare reprezentație. Program foarte ales.

Avis! Vineri va rămâne circul închis pentru pregătirea piesei „Robert diavolul“.

Licitare minuendă

se va ține la Blaj, în 8 August a. c. la 10 ore a. m., spre elocarea zidirii unor case capitulare în piața Blajului.

Prețul preliminar face 12.392 fl. 85 cr. [2300] 2—2

Condițiunile se pot vedea în Blaj la capitul.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIU.

A doua edițiune

ȚINEREA VITELOR

de Eugen Brode,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

Institutul Tipografic în Sibiu

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. **Piperuș Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. **Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, colegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Văciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. **Flioaia nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. **Îndărăniul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. **Blăstēm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. **Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. **Vlad și Cetrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. **Din bătrâni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. **Genușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. **Un petitor îndărăniu.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. **Prietenul meu Vântură-Teară.** Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
22. **Scăpărătoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. **Fata Graului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. **Srigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. **Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. **Vecinul.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. **Egărcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. **Lumea prostilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. **Nuscu-Împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. **Dina-Împărăteasă și peană aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. **Spice de aur.** Culese de d. Ioan P. Lazar. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
35. **Un idil în Roșeni.** Novela de P. Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. **O partidă în patru.** De Armand Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în acte de Carlo Goldoni. Traducere de Domnișoarele Al. și Luc. I. Roman. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
43. **Mica Fadetă.** De George Saad. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
45. **Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Traducere de L. Caragiale. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. **Clara Milici.** Novela de I. T. Mera. Traducere din limba rusă de Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
47. **O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Diplomă de onoare.

Institut Tipografic T. L. Albini, Sibiu.

Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

OPURI și BROȘURI

Placate

BILETE DE LOGODNĂ și DE CUNUNIE

Carte și epistole

Circulare și preț-curenturi

Note

Mare deposit de cuverte, cerneală, requisite de scris, ceară de pecetluit etc.

Comande din afară se efectuesc repede.

Bilete de vizită după plac și cerere

Mare deposit de hârtie de scris și concept, precum și hârtie de epistole cu picuri în casete.

EDITURA „TRIBUNEI“ ȘI A „FOII POPORULUI“.

Diferite cărți științifice și literare
Elegant legate sau broșurate.

Biblioteca populară a „Tribunei“

Dicționar
român-german și german-român.

Prețuri foarte moderate.

Strada Măcelarilor 21.

Librărie românească în Sibiu

Strada Măcelarilor 21.